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Eksempler pé visse eksamensopgaver i matematik stx B.

Efter vejledningsjusteringen i oktober 2021 vil datasaet, der skal importeres til eksaminandens matematiske
vaerktejsprogram ved de skriftlige prover i matematik B, alene indeholde heltal. Der kan fortsat vere tabeller
med kommatal i opgaverne til behandling med eksaminandens matematiske verktgjsprogram, men sé er
talmaterialet s lille, at det kan tastes ind i handen. Ligeledes skal en vurdering af modellers anvendelighed
fremover ikke nedvendigvis ske ved hjelp af residualspredningen.

I det folgende ses nogle eksempler pé nye versioner af opgaver om brug og vurdering af en model.

Opgaverne har faet samme nummer her som opgaverne i tidligere samlinger af vejledende enkeltopgaver,
som de bygger pa.

Der henvises i gvrigt til vejledningen til laereplanerne for matematik stx B.

Med venlig hilsen

Kim Bertelsen
Fagkonsulent i matematik stx og hf




4.D2.1

Tabellen viser sammenherende data for lengden af en bestemt type fisk (malt i cm) og
indhold af kvikselv i fisken (malt i ppm).

Laengde(cm) 26 30,4 33 39,5 44 47,3 50,8 54,2

Kvikselv(ppm) | 028 | 051 |0,78 |12 14 |15 1.8 2.1

I en model antages det, at sammenhangen mellem leengden af en fisk og dens indhold af
kviksalv kan beskrives ved en linezr funktion

f(x)=a-x+Db,

hvor x betegner leengden af fisken (mélt i cm), og f(x) betegner indholdet af kviksglv i
fisken (malt i ppm).

a) Bestem tallene a og b ved lineer regression, og tegn residualplottet.
b) Hvilken lengde har en fisk med et kvikselvindhold pa 52 ppm ifelge modellen?
En fisk med leengde 59 cm har et kvikseglvindhold pa 3,6 ppm.

c) Bestem f(59), og kommentér resultatet.
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Foto: www.colourbox.dk

Old Faithful gejseren i Yellowstone National Park kommer jeevnligt i udbrud. Tabellen
viser ssmmenhgrende vaerdier for varigheden af et udbrud og ventetiden til det naste

udbrud.
Til opgaven :
hrer ot bilag ZZEEESSS“ AE wdlond 9% 100 304 306
Ventetiden til det naste
udbrud (minutter) >2 47 76 %6

(Hele tabellen med alle 270 datapunkter findes i bilaget ”OldFaithful xlsx ")

I en model antages det, at ssmmenhangen mellem varigheden af et udbrud og ventetiden
til det naeste udbrud kan beskrives ved en lineer funktion

f(x)=a-x+b

hvor x betegner varigheden af udbruddet (malt i sekunder), og f(x) betegner ventetiden til
det naeste udbrud (malt i minutter).

a) Bestem tallene a og b ved regression.
b) Tegn et residualplot, og bestem residualet i punktet (221,81).

c) Hvad vil ventetiden til det neste udbrud vare ifolge modellen, hvis et udbrud har varet
218 sekunder?

Kilde: Azzalini, A. and Bowman, A. W. (1990). A look at some data on the Old Faithful geyser. Applied
Statistics, 39, 357-365



4.D2.4

Foto: www.colourbox.dk

Nedenstiaende tabel viser udviklingen i kornproduktionen i et bestemt land i perioden

1961 —2016.
Ar 1961 1962 ... 2019 2020
Til opgaven Kornproduktion 66 75 ... 303 305
herer et bilag. (Hele tabellen med alle 60 datapunkter findes i bilaget Korndata.xlsx)

I en model kan udviklingen i kornproduktionen beskrives ved
fH)=a-t+b,

hvor f(¢) betegner kornproduktionen (mélt i mio. ton) i landet til tidspunktet # (malt i ar
efter 1961).

a) Benyt linear regression pa alle tabellens data, og tegn residualplottet.

b) Benyt residualplottet til at vurdere modellens anvendelighed til at beskrive
udviklingen.



4.D2.5

Nedenstaende tabel viser udviklingen i arbejdsstyrken i et bestemt land i perioden 1990 -

Foto: www.colourbox.dk

2020.
Ar 1990 | 1995 | 2000 | 2005 | 2010 | 2015 | 2020
é:i’g;‘“tyrke 13,72 | 14,99 | 16,26 | 17,41 | 18,25 | 19,49 | 20,45

I en model kan udviklingen i arbejdsstyrken beskrives ved

f)=a-t+b,

hvor f(¢) betegner arbejdsstyrken (malt i mio. personer) i landet til tidspunktet # (mélt i ar

efter 1990).

a) Benyt linear regression pa tabellens data, og tegn residualplottet.

b) Benyt residualplottet til at vurdere modellens anvendelighed til at beskrive

udviklingen.




4.D2.6

Til opgaven
herer et bilag

Foto: www.colourbox.dk

I et studie har man undersogt sammenhangen mellem alder og kolesteroltal. Tabellen
herunder viser de mélte data fra studiet.

Alder (ar) 29 34 e 71 71

Kolesteroltal (mg/dL) | 204 182 .. 302 265
(Hele tabellen med alle 100 datapunkter findes i bilaget "Kolesterol.xlsx”)

I en model antages det, at sammenhangen mellem alder og kolesteroltal kan beskrives ved
en linezr funktion

f(x)=a-x+b,
hvor f(x) betegner kolesteroltallet (malt i mg/dL) for en person, der er x &r gammel.
a) Benyt linear regression til at redegere for, at a =1,811 og b=150,5.
b) Tegn punktplottet og regressionslinjen i det samme koordinatsystem.
Det hgjeste kolesteroltal i undersegelsen var 417.

¢) Hvor mange procent var den pagaldende persons kolesteroltal sterre end det
forventede ifolge modellen?



4.D2.7

Til opgaven
herer et bilag

Foto: www.colourbox.dk

Tabellen viser sammenherende verdier fra et bestemt havomrade for en vandmands
bredde og leengden péa dens lengste tentakel (foletrad).

Breddepdvandmand |\, | 45 | 4 g9 | g9
(malt i mm)

Laengde af lengste

tentakel (malt i mm) 14 16 17 o 22 22

(Hele tabellen med alle 24 datapunkter findes i bilaget VandMeend.xIsx)

I en model kan sammenhangen mellem vandmandens bredde og laengden af den laengste
tentakel beskrives ved

f(x)=a-x+b,

hvor f(x) betegner lengden af en vandmands lengste tentakel (malt i mm), og x betegner
bredden af en vandmand (malt i mm).

a) Benyt tabellens data til at bestemme konstanterne a og b.
b) Tegn et residualplot, og benyt dette til at vurdere modellens anvendelighed.

c) Bestem residualet herende til x =12, og forklar betydningen af tallet.




Ark1

		alder		kolesteroltal

		29		204

		34		182

		35		183

		37		250

		39		321

		40		199

		41		204

		41		198

		41		203

		41		250

		42		226

		42		265

		42		244

		43		247

		43		213

		43		315

		44		263

		44		233

		44		219

		44		235

		44		141

		44		220

		45		208

		45		260

		45		234

		45		308

		45		160

		46		177

		46		197

		47		257

		48		275

		48		245

		48		222

		48		255

		49		266

		50		219

		51		175

		51		213

		51		308

		51		256

		51		222

		51		227

		51		261

		51		245

		52		199

		52		325

		52		201

		52		186

		52		205

		52		298

		52		223

		52		233

		53		197

		53		264

		53		216

		53		234

		53		226

		53		246

		54		239

		54		273

		54		304

		54		232

		54		309

		54		258

		54		214

		54		288

		55		250

		56		236

		56		294

		57		354

		57		192

		57		168

		57		303

		57		207

		58		283

		58		340

		58		211

		58		240

		58		248

		59		234

		59		212

		59		221

		60		318

		61		243

		62		231

		62		209

		62		394

		63		233

		63		252

		64		211

		65		417

		65		177

		65		269

		65		360

		66		226

		66		302

		68		277

		69		239

		71		302

		71		265






Ark1

		Årstal		Kornproduktion målt i mio ton

		1961		66

		1962		75

		1963		96

		1964		78

		1965		84

		1966		89

		1967		90

		1968		98

		1969		105

		1970		109

		1971		120

		1972		123

		1973		120

		1974		127

		1975		127

		1976		126

		1977		138

		1978		140

		1979		144

		1980		156

		1981		149

		1982		154

		1983		164

		1984		154

		1985		169

		1986		175

		1987		187

		1988		184

		1989		186

		1990		203

		1991		193

		1992		196

		1993		204

		1994		204

		1995		217

		1996		218

		1997		215

		1998		220

		1999		226

		2000		233

		2001		226

		2002		239

		2003		244

		2004		246

		2005		262

		2006		252

		2007		258

		2008		253

		2009		262

		2010		268

		2011		280

		2012		276

		2013		275

		2014		287

		2015		284

		2016		292

		2017		297

		2018		301

		2019		303

		2020		305
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		Varighed (sekunder)		Ventetid (minutter)

		96		52

		100		47

		100		64

		102		69

		104		54

		105		47

		105		62

		105		58

		105		48

		105		54

		107		52

		107		46

		108		54

		108		51

		108		53

		108		53

		109		60

		109		51

		109		46

		110		54

		110		59

		110		54

		110		63

		110		46

		110		46

		110		57

		111		54

		111		58

		112		48

		112		50

		112		51

		112		47

		112		45

		112		53

		112		49

		112		50

		113		58

		113		51

		113		55

		113		54

		115		49

		116		52

		116		49

		117		51

		118		55

		118		56

		118		56

		119		62

		119		59

		119		43

		120		59

		120		58

		120		55

		120		56

		121		52

		121		60

		121		49

		122		53

		122		51

		124		65

		125		57

		125		57

		126		53

		126		49

		126		60

		128		67

		129		46

		130		52

		130		48

		131		55

		132		60

		132		45

		132		54

		133		50

		134		59

		134		69

		135		51

		135		60

		136		55

		137		62

		139		50

		140		64

		141		47

		142		63

		143		71

		144		65

		144		53

		145		50

		145		54

		149		62

		157		63

		158		65

		168		56

		173		55

		174		63

		184		69

		199		83

		200		74

		200		68

		202		66

		205		64

		207		78

		210		66

		210		87

		214		71

		214		73

		216		79

		216		85

		216		83

		216		83

		221		81

		223		71

		224		79

		225		75

		226		81

		226		83

		229		80

		230		74

		230		64

		230		78

		230		75

		230		82

		231		78

		231		84

		233		76

		235		84

		235		70

		235		71

		237		76

		237		79

		238		89

		238		77

		240		71

		240		86

		240		77

		240		85

		240		78

		242		80

		242		82

		243		81

		244		73

		244		67

		244		70

		245		76

		245		93

		245		84

		245		78

		245		70

		246		70

		246		84

		247		79

		247		81

		248		75

		248		91

		249		86

		249		76

		249		75

		249		88

		250		78

		250		83

		250		81

		250		74

		251		86

		252		78

		254		81

		254		81

		254		76

		255		79

		255		77

		255		83

		255		83

		256		82

		256		78

		257		77

		257		79

		258		73

		258		72

		259		81

		260		82

		260		90

		260		89

		260		76

		260		81

		261		85

		261		80

		261		82

		261		74

		262		88

		262		77

		262		77

		262		82

		263		82

		264		92

		265		79

		265		87

		265		83

		265		90

		266		79

		266		78

		267		90

		267		83

		267		83

		268		77

		268		74

		269		75

		270		84

		270		79

		270		83

		270		82

		270		81

		270		73

		270		83

		270		73

		271		80

		272		85

		272		74

		272		73

		272		82

		272		84

		273		79

		274		84

		274		77

		274		78

		275		76

		275		77

		275		77

		275		85

		276		85

		276		88

		276		81

		276		78

		277		93

		278		82

		278		81

		278		80

		279		90

		280		84

		280		78

		282		88

		282		83

		282		78

		282		73

		282		84

		282		80

		283		90

		284		75

		285		75

		286		78

		287		90

		288		84

		288		75

		288		82

		288		81

		288		76

		288		94

		289		78

		289		77

		290		80

		290		80

		291		86

		293		83

		294		82

		294		89

		296		88

		296		86

		296		86

		300		88

		302		77

		304		76

		306		96
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		Bredde		Længde

		12		14

		15		16

		14		17

		13		17

		14		17

		14		18

		14		18

		16		18

		14		19

		15		19

		16		19

		17		19

		18		19

		18		19

		16		20

		16		20

		17		20

		18		20

		19		20

		15		21

		16		21

		21		21

		19		22

		20		22







